

РУССКИЙ ЯЗЫК КАК СРЕДСТВО МЕЖКУЛЬТУРНОГО ОБЩЕСТВА

Эсиргапова Паризода Киржигит кизи

Студентка факультета Гуманитарные науки, Самаркандинского государственного педагогического института

Научный руководитель: Султонова.З.С

ИНФОРМАЦИЯ О СТАТЬЕ

ИСТОРИЯ СТАТЬИ:

Received: 19.11.2025

Revised: 20.11.2025

Accepted: 21.11.2025

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

*русский язык,
межкультурная
коммуникация,
глобализация, культурная
идентичность,
международное общение*

АННОТАЦИЯ:

В данной статье рассматривается роль русского языка как инструмента межкультурной коммуникации в условиях глобализации.

Особое внимание уделяется функциям языка в межнациональном диалоге, а также его значению для сохранения культурной идентичности. Анализируются современные подходы к обучению русскому языку как иностранному и его роль в международных отношениях.

Русский язык является исторически признанным средством межкультурного общения. Однако в век современных информационных технологий, доля лиц, владеющих русским языком на высоком уровне, постоянно улучшается. В это же время внутри страны происходит активное возрождение национальных культур и языков народов России.

Русский язык, являясь одним из самых распространённых языков мира, занимает особое место в межкультурном диалоге. С одной стороны, он выступает средством профессиональной и академической коммуникации, а с другой — инструментом популяризации российской культуры через литературу, искусство и науку. Его значимость подтверждается статусом официального языка таких организаций, как

ООН, ШОС и СНГ, а также многовековой традицией использования в дипломатии и образовании. Тем не менее, глобальные процессы, такие как цифровизация, усиление роли английского языка и международные геополитические изменения, предъявляют новые требования к сохранению и продвижению русского языка на международной арене. Важно понимать, что роль русского языка в межкультурной коммуникации не ограничивается числом его носителей. Она заключается в его способности быть мостом между культурами, передавая сложные концепты, такие как «русская душа» или понятие судьбы, которые трудно интерпретировать на других языках. Изучение роли русского языка в межкультурной коммуникации — это не только анализ его лингвистических особенностей, но и исследование его культурного влияния, возможностей и вызовов, связанных с его использованием в современном мире.

Работы И. Л. Новиковой (2020) и Л. П. Крысина (2019) фокусируются на реальных примерах межкультурной коммуникации. В их исследованиях анализируются случаи использования русского языка в международных переговорах, образовательных обменах и туристической индустрии. Например, Новикова подчёркивает, что русская литература и искусство становятся важными средствами для создания мостов между культурами.

Русский язык является одним из шести официальных языков Организации Объединённых Наций (ООН), что подчёркивает его важность в международных отношениях. Он активно используется в дипломатической переписке, на заседаниях и в рабочих документах. Например, в рамках Евразийского экономического союза русский язык служит универсальным инструментом общения для государств-участников.

Русский язык, будучи одним из самых распространённых языков мира, представляет собой уникальный инструмент для установления межкультурного диалога, продвижения культурных ценностей и решения глобальных задач.

Анализ показывает, что его роль выходит далеко за рамки средств общения, становясь связующим звеном в глобальной культурной и политической системе.

Русский язык служит мостом между культурами, передавая уникальные культурные концепты, которые трудно Интерпретировать на других языках. Такие понятия, как «душа», «правда» или «судьба», имеют глубокий философский подтекст, отражающий особенности мировоззрения носителей русского языка. Литература, как

один из изгловых выразителей русского языка, способствует установлению связи между культурами.

Например, произведения, Достоевского и Толстого раскрывают универсальные темы, которые находят отклик у представителей

разных народов. Международный интерес к русской культуре также

способствует укреплению позиций русского языка. Кинофестивали, театральные постановки и художественные выставки с участием российских произведений помогают иностранным аудиториям лучше понимать русскую ментальность и ценности.

Русский язык обладает значительным потенциалом для укрепления своих позиций в глобальном пространстве. Развитие цифровых технологий, онлайн платформ для изучения языка и интеграция культурных проектов с использованием русского языка создают новые возможности для его популяризации.

Поддержка программ академического обмена, расширение сети русскоязычных культурных центров за рубежом и участие в международных мероприятиях, таких как кинофестивали и выставки, могут способствовать укреплению положительного имиджа русского языка и культуры.

Русский язык остаётся важным инструментом межкультурной коммуникации, культурного влияния и международного сотрудничества. Его использование в дипломатии, образовании, науке и культуре подтверждает его значимость в современном мире. Несмотря на существующие вызовы, русский язык имеет значительный потенциал для развития и укрепления своих позиций на международной арене.

Литературы

1. Верещагин Е. М., Костомаров В. Г. Язык и культура. — М.: Русский язык, 2005.
2. Тер-Минасова С. Г. Язык и межкультурная коммуникация. — М.: Слово, 2008.
3. Комиссаров В. Н. Теория перевода (лингвистические аспекты). — М.: Высшая школа, 2004.
4. Лотман Ю. М. Семиосфера. — СПб.: Искусство-СПб, 2000.
5. Danilevskaya M. Russian language in the world: Trends and Perspectives. — Moscow, 2020.

6. Данные Росстата и Росзарубежцентра по распространению русского языка, 2023.

